

《穿越聖經》

創世記（6）蛇的誘惑、人犯罪（創3:1-7）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。

前幾集的節目，我分享了創世記 1 章和 2 章的內容，這兩章主要講述了神的偉大創造。神造天造地、造植物、造動物，還按自己的形象造人，先是亞當，後又為亞當造了夏娃作配偶，讓亞當、夏娃住在伊甸園中並管理園中的一切。神對他們頒佈了一項禁令，不許吃分別善惡樹上的果子，並警告他們若違反這項禁令就必死無疑。這裡的死指的是與神隔絕的意思，也為 3 章人類違反禁令而犯罪墮落埋下了伏筆。

創世記 2 章記載了一個很美的故事，告訴我們人的被造、人居住的地方、人的職業和責任。人需要一個配偶、一個伴侶，因此神為他造一個女人。丈夫和妻子相互之間要有愛情，神說：“你們作丈夫的，要愛你們的妻子。”這就是創造的故事。

曾經有一位牧師向一位患有抑鬱症的年輕人傳福音，但那位青年不僅嘲笑神創造的故事，還嘲笑聖經神聖的默示，完全拒絕接受一些基督教基本的真理。沒過多久，牧師得知那位年輕人自殺身亡的消息。牧師很無奈，他說，“要是能早一點讓那個年輕人認識到神很愛他，每一個人都是神所創造的，都需要向創造主負責，那該有多好啊。或許他就不會自殺了。”聽眾朋友，我能體會到那位牧師的心情，但是我們能做的其實很有限，而且我們真的沒有能力保證別人是否信主，更不能保證必定能拯救一個想自殺的年輕人，始終生命的主宰是神。

好，聽眾朋友，今天我們開始查考創世記 3 章。有人認為這一章是聖經中最重要的一章。如果你不相信，請試著讀創世記 1 和 2 兩章，然後跳過 3 章不讀，讀 4 到 11 章，你會發現這中間有一段真空的地方必須填補，當中有些事情發生了。舉例說，在創世記 1、2 兩章裡，我們看到人是無罪的，一切是完美的，人與神有親密的往來。但是從 4 章開始，一直到 11 章，你會讀到各樣敗壞的事情出現，有嫉妒、仇恨、兇殺、撒謊、邪惡、敗壞、背叛、審判、刑罰。為什麼會這樣呢？罪是從哪兒開始的呢？罪的源頭在哪裡呢？接下來，我們就帶著這些問題來研讀創世記 3 章，一起來尋找上述問題的答案。

有人用這樣一段話來描述創世記 3 章的內容說：“從這裡我們可以追溯到許多神聖真理的源頭。一個關於人類歷史的偉大戲劇從這裡展開，而且一直演了六千多年，這齣戲還沒有演完。從這裡我們看到神對於人的墮落、敗壞等光景的解釋。在這裡我們也看到，我們的仇敵，就是撒但魔鬼的詭計。在這裡我們還看到，當神的恩典離開了人之後，人是何等的軟弱，他沒有力量行在公義的路上。在這裡我們找到罪所帶來的屬靈影響，人設法躲避神。在這裡我們看到神對於罪人的態度。在這裡我們看到，人因違背神的誡命而墮落犯罪，本性上卻想掩蓋犯罪的事實。人用自己手所做的工來遮蔽恥辱。這裡也告訴我們，神知道我們所需要的一切，供應我們日常的飲食並幫助我們。這裡也給我們看到貫穿整本聖經的預言‘罪的工價乃是死’。從這裡我們還知道，如果不藉著一位中保，人就沒辦法親近神。”

在創世記 3 章首段經文裡，我們看到人受試探的情景。

創世記 3:1 說：“耶和華神所造的，惟有蛇比田野一切的活物更狡猾。蛇對女人說：‘神豈是真說不許你們吃園中所有樹上的果子嗎？’”

聽眾朋友，問題來了：“為什麼會有試探？”當我們回到創世記 1、2 章的時候，我們看到人被造得很單純，但卻不是公義的。到底什麼是公義呢？公義就是在面對著試探的時候，仍然能堅持不犯罪。俗話說，水能載舟亦能覆舟。試探是會助你成長，但也會摧毀你。伊甸園並不是一間溫室，而人也不是溫室裡的一棵植物。人的性格必須要發展，而也只有在試探底下，人的性格才會得到塑造。所以人被造是要成為負有責任的人，人有責任要榮耀神、順從神、服事神，受制於神的權柄之下。

人是神造的，我想並非每個人都能認同這一點。神對於自己所設下的條件不是專橫的，創世記 2:17 記載說，神曾經吩咐人：“只是分別善惡樹上的果子，你不可吃，因為你吃的日子必定死！”人並不是只有這棵樹的果子可吃。如果人因為不能吃這棵樹的果子便會餓死，而神又吩咐若吃那果子也會死，那才是專橫的。神為人造了許多果樹，人可以任意去享用，並不是非吃善惡樹的果子才能活。所以，人在這裡是有責任的。

剛才在創世記 3:1 說到了蛇，很自然地你會問，到底蛇是從哪裡來的？牠怎樣進到伊甸園的呢？從神的話來看，這蛇原來並不是用肚腹滑行的動物。事實上，聖經並沒有告訴我們，蛇怎麼來，只告訴我們牠就在那兒。但是蛇是撒但可以利用的活物，而牠也的確被撒但利用了。今天撒但豈不是採用同樣的方法去利用人嗎？保羅在哥林多後書 11:14 說：“這也不足為怪，因為連撒但也裝作光明的天使。”啟示錄比聖經任何一處更多提到關於撒但的資料。啟示錄 12:9 說：“大龍就是那古蛇，名叫魔鬼，又叫撒但，是迷惑普天下的。它被摔在地上，它的使者也一同被摔下去。”這個活物並不是今天我們所看到的、用肚腹滑行的蛇，神的話完全不是這樣形容撒但。啟示錄 20:2 說：“他捉住那龍，就是古蛇，又叫魔鬼，也叫撒但，把它捆綁一千年”。

這個活物是有無比的能力，創世記這裡並沒有提到撒但怎麼來，但是在以賽亞書 14 章和以西結書 28 章就可以找到牠的出處，也講到牠為什麼會成為魔鬼撒但。我認為，伊甸園的蛇，象徵可以令人死亡的試探和邪惡。

創世記 3:2-3 說：“女人對蛇說：‘園中樹上的果子，我們可以吃，惟有園當中那棵樹上的果子，神曾說：‘你們不可吃，也不可摸，免得你們死。’’”

撒但曉得自己在作什麼，牠佈置了一個圈套。請注意蛇用了一個很巧妙的方法，牠問夏娃一個問題，令她對神的話產生懷疑。撒但問：“神豈是真說不許你們吃園中所有樹上的果子嗎？”這問題引起她對神的話產生疑問，又激起她的好奇心，她回答說：“園中樹上的果子，我們可以吃，惟有園當中那棵樹上的果子，神曾說：‘你們不可吃’”神說的話就是這麼多，可是夏娃卻加了一句，就是“也不可摸，免得你們死。”我找不到神在何處說：“你不可摸它。”

創世記 3:4-5 說：“蛇對女人說：‘你們不一定死；因為神知道，你們吃的日子眼睛就明亮了，你們便如神能知道善惡。’”

蛇說：“你們不一定死”，其實牠是在說：“你們肯定不會死！為什麼會死呢？絕對是不可能的！”撒但這樣說，使夏娃懷疑神的愛和良善。牠這話背後的含義是：“如果神那麼好，為什麼限制你們呢？”當撒但說：“你們不會死！”，牠在暗示神是不公義的。牠也使夏娃懷疑神的聖潔，因為牠說：“你們將要成為神了，因為神知道，你們吃的日子眼睛就明亮了，你們就會像神那樣，能知道善惡。”

夏娃是在神的話語上再加添了一句“也不可摸，免得你們死。”夏娃的回答顯示她開始改變對神的看法，也企圖改變神的禁令。可見她在不知不覺中已經落入了蛇的圈套中，更改了神的命令。不可摸表明她把神形容為沒有人情味的暴君，暗示夏娃和亞當對神的限制感到不滿，好像在說：“在園子當中的那棵樹，我們連摸都不可以！”有些人喜歡刪減神的話，神已經對此作出了警告；而有些人喜歡加添神的話，神也對此作出了警告。啟示錄 22:18-19 約翰說：“我向一切聽見這書上預言的作見證、若有人在這預言上加添甚麼、神必將寫在這書上的災禍加在他身上。這書上的預言，若有人刪去什麼，神必從這書上所寫的生命樹和聖城刪去他的分。”有些人說：“我們是憑律法得救。”他們也承認要有信心，但是他們說，除了信心以外，還要加上一些東西。這樣，他們就可以隨便加一些東西了！在約翰福音 6:29：“耶穌回答說：‘信神所差來的，這就是做神的工。’”你看，聽神的話語是何等重要！

撒但巧妙地顛倒黑白、指鹿為馬，用自己的話來代替神的話。羅馬書教導因信而服從的道理。我們知道信心帶來順服，不信引起抗拒和違背的心，疑惑也常常導致叛逆。

接著在創世記 3:6 說：“於是女人見那棵樹的果子好作食物，也悅人的眼目，且是可喜愛的，能使人有智慧，就摘下果子來吃了，又給她丈夫，她丈夫也吃了。”

在這節經文裡，我們看到：蛇說完話就一去不復返，銷聲匿跡了，但牠的話卻產生果效；夏娃定睛看著蛇提及的分別善惡樹，越看越覺得樹的果子可愛，於是採取了行動。夏娃犯罪，因為聽從被她管理的蛇過於聽從造她的神。撒但試探人，是要使人向牠屈服，引誘人不按神的旨意生活。撒但成功地引誘夏娃犯罪。撒但甚至試探耶穌，但耶穌並沒有犯罪。受試探本身不是罪，除非人在試探中屈服，才會犯罪。夏娃受不住蛇的誘惑，屈服於蛇的詭計，所以違背了神的禁令而犯罪。

你看看蛇的誘惑多麼陰險狡詐。第 6 節說“那棵樹的果子好作食物”，這是肉體上的誘惑。不僅如此，經文還寫“也悅人的眼目”，這個誘惑不止於肉體上，更進入人的心思意念。接著的經文是“且是可喜愛的，能使人有智慧”，可見這誘惑甚至進入了人的屬靈深處。

你會發現，撒但對夏娃的誘惑，正如後來撒但對耶穌在曠野的試探一樣。首先，撒但叫耶穌將石頭變成食物來充饑——這是肉體上的試探，就如那棵樹的果子好作食物一樣。然後，撒但把萬國的榮華指給耶穌看——這是心思意念的試探，就如那棵樹可悅人的眼目。最後撒但叫耶穌從聖殿跳下去——這是屬靈上的試探，就像那棵樹是可喜愛的，能使人有智慧。我相信撒但今天並沒有改變牠的技倆，牠對你和我都是用同樣的手段。因為這套方法管用，所以牠還是這樣子對付我們，並不需要改變策略，因我們還是常常會這樣跌倒。

約翰在約翰一書 2:16 說：“因為，凡世界上的事，就像肉體的情慾、眼目的情慾，並今生的驕傲，都不是從父來的，乃是從世界來的。”那分別善惡樹的果子，可以作食物吃，那就是“肉體的情慾”；又可悅人的眼目，那就是“眼目的情慾”；吃了又叫人知道善惡，那就是“今生的驕傲”。這一些都不是從父神來的，乃是從世界來的。耶穌說過，肉體的罪是從人心的深處發動的。撒但就向人的心發出誘惑，牠用這個方法誘惑亞當和夏娃違背神，從此使到人類遠離了神。牠當然是成功了！撒但告訴亞當和夏娃，他們會分別善惡，結果如何呢？結果就是我們現在人類的墮落。

創世記 3:7 繼續說：“他們二人的眼睛就明亮了，才知道自己是赤身露體，便拿無花果樹的

葉子為自己編做裙子。”

“他們二人的眼睛就明亮了”，眼睛明亮是指他們的良知。在人墮落之前，是無需良知的，是無罪的。無罪是不知道什麼是罪惡。人並非自己造出良心，良心像一位控訴者住在我們每個人的心裡。有一位資深的心理學家，同時也是一名基督徒，他曾經說過這樣的話：“罪疚就像人的右臂一樣，是他身體的一部分。人不能在心理上擺脫罪疚。”

聖經說亞當、夏娃犯罪後，“才知道自己是赤身露體，便拿無花果樹的葉子為自己編做裙子。”你有沒有注意到，無花果樹是這裡惟一特別提到的樹？讓我先提出一點，分別善惡樹並非一棵蘋果樹，我不曉得那是什麼樹，但我很肯定不是一棵蘋果樹。無花果樹的葉子只是遮掩身體，但沒辦法把他們的罪遮蓋起來。他們不認罪，而是企圖把自己的罪隱藏起來。他們不準備去承認自己墮落的光景。

這就是今天人類在信仰上的寫照。今天人都透過各種操練和儀式遮蓋自己。有人加入教會，表現得很虔誠，很有宗教修養，卻不願意認罪悔改。耶穌曾經咒詛過無花果樹，相信你還記得這件事。祂咒詛了無花果樹之後，卻馬上譴責宗教的假冒偽善，這一點頗為有趣。

在創世記裡，亞當和夏娃所落入的這個試探中，撒但的詭計就是要霸佔人的心思意念，叫人的心遠離神。撒但要使人與神斷絕關係，把人奪去，叫人承認撒但是“神”。肉體的情慾可能不會迷惑亞當。亞當不是受試探去偷、去撒謊或者貪婪，撒但要他懷疑神。你記得馬太福音裡的那位來見耶穌的少年官嗎？他和耶穌交談之後，就憂憂愁愁地走了，為什麼？因為他不信。馬太福音中，稗子的比喻也象徵那些不信神的人。撒但運用的是什麼方法呢？首先，夏娃看見那果子可以吃，然後覺得它悅人眼目，並且渴望能有與神同等的智慧。撒但的工作是從外面進入裡面。

另一方面，神常常在人的心裡動工。宗教就好像是擦在外表的粉飾，神不是用宗教的方式做工。我希望能明白：基督教不是其他宗教這麼簡單，基督教要從內心改變並且真正信基督。不錯，世界上有很多種宗教，但惟有主耶穌才能解決人的問題，祂說：“你必須要重生。”這裡的重生指的就是接受主耶穌，靠主悔罪，並把自己的生命交給神，順服神的主宰。

耶穌向那些外表很虔誠的法利賽人說，要洗淨杯盤的裡面。他形容法利賽人就像粉飾的墳墓，外面美觀，裡面卻充滿了死人的骨頭。你可以想像那是怎樣的一幅圖畫！亞當和夏娃沒有承認他們的罪，只是編織無花果樹葉子來遮掩身體。讓我告訴你，無花果樹葉並沒有用。今天，很多人仍然只注意表面工夫，到教會去，象徵性或者應付性地行善，遵守一些宗教儀式，卻沒有從心裡承認自己的罪。這樣做是沒有任何意義的，我希望大家能夠真正明白聖經的真理，真正做一個合神心意的信徒。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信諮詢，我很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此紀念代禱。

好，我們下次節目再見。願神賜福與你！